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Усё ку пім на мес цы!
Да брац ца за дзве ты ся чы кі ла-

мет раў ад до ма з ту рыс тыч ным 
рыш тун кам ды яшчэ і з ве ла сі пе да мі 
маг чы мым не прад стаў ля ла ся. Та-
му вы ра шы лі аран да ваць іх ужо на 
мес цы, а ў Іта лію ля цець са ма лё там 
з Поль шчы. На шчас це, у аэ ра пор ты 
на шай за ход няй су сед кі вы кон ва юць 
рэй сы ад ра зу не каль кі лаў кос та вых 
кам па ній. Мы вы бра лі Пі зу, бо гэ ты 
го рад зна хо дзіц ца як раз у Тас ка не, 
а бі ле ты ту ды каш ту юць менш, чым, 
на прык лад, у па пу ляр ную ся род ту-
рыс таў Фла рэн цыю.

Га лоў ная пе ра ва га лаў кос таў, 
вя до ма, за клю ча ец ца ў кош це бі ле-
таў. Пры гэ тым чым ра ней куп ля еш 
пра яз ны да ку мент, тым тан ней шым 
ён вы хо дзіць. Ка лі мы толь кі пры-
гля да лі ся да бі ле таў і пла на ва лі гра-
фік, да ля цець да Пі зы і вяр нуц ца 
на зад каш та ва ла 50 еў ра. Ка лі праз 
не каль кі дзён звяр ну лі ся да сай та 
ўжо з гра шы ма, вы клас ці прый шло-
ся ўсе 70.

Але за ніз кі кошт бі ле таў так са ма 
да во дзіц ца пла ціць — ад сут нас цю 
паў на вар тас на га ба га жу. Та му ра-
шэн не бы ло ўсё тым жа — ку пім на 
мес цы. Ад ра зу па пры лё це ў Пі зу 
скі ра ва лі ся ў гі пер мар кет вя до май 
сет кі спар тыў ных та ва раў, дзе на-
бы лі двух мес ную па лат ку за двац-
цаць еў ра (яна ака за ла ся не ча ка на 
якас най — двой чы ўра та ва ла нас 
ад моц най за ле вы і ўво гу ле ня бла-
га ся бе па ка за ла ва ўмо вах цёп лай 
італь ян скай во се ні), два ту рыс тыч-
ныя ды ван кі па пяць еў ра кож ны, 
ве ла сі пед ныя бу тэль кі для ва ды і 
спе цы яль ны ча хол для смарт фо на, 
які ма цу ец ца на руль і да па ма гае 
заў сё ды тры маць пе рад ва чы ма на-
ві га тар. За бя га ю чы на пе рад, ска-
жу, што, хоць мы пер ша па чат ко ва і 
пла на ва лі вы кі нуць увесь рыш ту нак 
пе рад вяр тан нем да до му (прай сці 
кант роль бяс пе кі ў аэ ра пор це з па-
лат кай бы вае да стат ко ва скла да-
на), нам уда ло ся ўсё вель мі кам-
пакт на спа ка ваць і пры вез ці па куп кі 
на ра дзі му.

З са бой бра лі толь кі спе цы яль-
ную тор бу-за плеч нік для ве ла сі пе да 
на 50 літ раў, ку ды па кла лі адзен-

не і прад ме ты гі гі е ны, і звы чай ны 
за плеч нік для хут ка га до сту пу да 
па трэб ных рэ чаў, а так са ма два 
спаль ныя мяш кі.

Па лат ка — не па на цэя
Яе на яў насць у Іта ліі — гэ та яшчэ 

да лё ка не на го да раз ліч ваць на бяс-
плат ны сон. Спра ва ў тым, што ўста-
наў лі ваць іх, дзе за хо чац ца, нель га, 
у ад ва рот ным вы пад ку вас мо жа 
ча каць вя лі кі штраф. За ста ец ца не-
каль кі ва ры ян таў. Пер шы — пра сіць 
улас ні каў зям лі (на прык лад, гас па-
да роў пры ват ных да моў) аб да зво ле 
пе ра на ча ваць на ўчаст ку. Ад па чыць 
та кім чы нам нам уда ло ся ўся го адзін 
раз. Са мы ж па пу ляр ны і прос ты 
ва ры янт — кем пін гі. Та кія мес цы 
звы чай на доб ра ахоў ва юц ца, а па-
ста яль цы ма юць до ступ да элект-
рыч нас ці, ін тэр нэ ту, га ра чай ва ды, 
роз ных за баў на кшталт спар тыў ных 
пля цо вак і ба сей наў. Ня рэд ка там 
ёсць улас ныя не да ра гія кра мы і ка-
вяр ні. Знай сці та кія мес цы ў Іта ліі не-
скла да на пры да па мо зе тэ ма тыч на-
га сай та ці прос та ўваж лі ва чы та ю чы 
па ка заль ні кі ўздоўж да рог.

Каш ту юць кем пін гі па-роз на му, 
пры чым фак та ры фар мі ра ван ня 
ца ны прос та не прад ка заль ныя. 
Так, не па да лёк ад Фла рэн цыі мы 
на ча ва лі за 27 еў ра за ноч, пры тым 
што са мо мес ца раз мя шчэн ня бы ло 
аб ста ля ва на вель мі сціп ла. На ват 
за га ра чую ва ду трэ ба бы ло пла-
ціць — жэ тон на пяць хві лін у ду шы 
каш та ваў еў ра. А вось у шы коў ным 
кем пін гу за пяць хві лін ха ды ад мо-
ра не па да лёк ад Ві я рэ джа з нас узя-
лі ўся го 16 еў ра.

Але ка лі-ні ка лі вар та рас ка шэ-
ліц ца і за пла ціць тро хі бо лей, за-
тое спаць на мяк кім лож ку і мець 
до ступ да нар маль на га ван на га 
па коя. Ду маю, ні ко га не трэ ба ву-
чыць бра ні ра ваць жыл лё ў па пу-
ляр ных сэр ві сах. Пад да хам за час 
па да рож жа мы спы ня лі ся двой чы: 
на ча ва лі ў ад ным з хос тэ лаў Пі зы 
ад ра зу пас ля пры лё ту, а так са ма 
ў ад ным з атэ ляў Фла рэн цыі, бо ў 
га лоў ным го ра дзе Тас ка ны пра вя лі 
два дні. Пер шы ва ры янт абы шоў ся 
нам у 40 еў ра за ноч на два іх, дру гі 
каш та ваў 60.

Са ла та сва і мі ру ка мі
Ска жу шчы ра: італь ян ская кух ня  

мя не рас ча ра ва ла. За час па да рож-
жа мы сіл ка ва лі ся ў са мых роз ных 
мес цах: ад да ра гіх рэ ста ра наў да 
«за бя га ла вак» ка ля вак за лаў. І ні-
дзе мне, не са ма му па тра ба валь-
на му ў пы тан нях ежы ча ла ве ку, не 
прый шло ся, на жаль, ад чуць «экс-
клю зіў нас ці» італь ян скіх страў.

Хар ча вац ца на Апе ні нах у ка-
вяр нях, як мы гэ та ро бім звы чай на 
пад час ванд ро вак, — до ра га. 
Ма ла та го што са мі кош ты тут 
знач на вы шэй шыя за бе ла рус-
кія, дык яшчэ і ўлас ні кі мно-
гіх «тра то рый» лю бяць уклю-
чыць у чэк дзіў ныя пунк ты. 
На прык лад, не здзіў ляй це ся, 
ка лі ўба чы це ў ра хун ку што-
не будзь на кшталт servіzіo — 
гэ та да во лі рас паў сю джа ная 
прак ты ка. З на вед валь ні каў 
бя руць гро шы за аб слу гоў ван-
не, кошт яко га вы зна ча ец ца 
гас па да ром. Звы чай на апла та 
не пе ра вы шае 5 еў ра, але ка лі 
вы зай шлі ўся го толь кі вы піць 
ка вы, лепш зра біць гэ та за 
бар най стой кай.

Са мы эка ном ны ва ры янт — 
хар ча ван не з су пер мар ке та. 
Але ў па лат цы ку лі нар ныя 
здоль нас ці асаб лі ва не прая-
віш... Тым не менш мы вы най-
шлі рэ цэпт уні вер саль най стра-
вы на дзве асо бы кош там уся го 
5—7 еў ра, якая ў цяж кія хві лі ны 
да па ма га ла нам пад за ра дзіц цца на 
да дат ко выя 20 кі ла мет раў па да-
рож жа. Каш туе ма ла, ро біц ца за 
10—15 хві лін. Для гэ та га спат рэ-
бяц ца вя лі кая плас ты ка вая скры-
нач ка зе ля ні ны (звы чай на ру ка лы 
ці са ла ты), скры нач ка па мі до раў 
чэ ры, па чак ма ца рэ лы, па ку нак 
рэ за най шын кі (най лепш па ды хо-
дзіць пра шу та) і які-не будзь со ус. 
Зе ля ні ну мы ем, та ма ты рэ жам 
на па лам, з ма ца рэ лы злі ва ем сы-
ро ват ку, шын ку рвём на ка вал кі і 
по тым змеш ва ем усе ін грэ ды ен ты 
ў вя лі кай скры нач цы з зе ля ні най. 
Гэ тая стра ва не каль кі ра зоў нас 
без пе ра боль шан ня вы ра тоў ва ла, 
асаб лі ва ў кан цы па да рож жа, ка лі 
пры хо дзі ла ся эка но міць на ўсім.

Рай для двух ко ла вых
Яшчэ коль кі слоў вар та ска заць 

пра мяс цо вы мен та лі тэт. Спа дзя-
вац ца на сваю анг лій скую мо ву не 
вар та — італь ян цы ве да юць яе не 
на шмат лепш за ся рэд не ста тыс-
тыч ных бе ла ру саў. Ку ды больш 

ка рыс най мо жа ака зац ца ня мец-
кая. Нам да па ма га лі па ра зу мец ца 
ак тыў ная жэс ты ку ля цыя (хто-хто, 
а італь ян цы ў гэ тым пра фе сі я на лы) 
і мі ні маль нае ве дан не там тэй шай 
лек сі кі. Але да лё ка не заў сё ды гэ-
та пра цуе, та му раю ўсё ж за ха піць 
з са бой раз моў нік, на прык лад на 
смарт фо не.

Вель мі важ ны мо мант для тых, 
хто ад ва жыц ца на па да рож жа на 
ве ла сі пе дах: да та кіх ванд роў ні каў 
італь ян цы ста вяц ца мак сі маль на 

пры хіль на. Ез дзіць па да ро гах гэ тай 
кра і ны на двух ко ла вым транс пар-
це — ад но за да валь нен не. Маг чы-
ма, спра ва ў тым, што са мі мяс цо-
выя вель мі ак тыў на ка рыс та юц ца 
ве ла сі пе да мі. Прак тыч на ў кож ным 
го ра дзе, на ват са мым ма лень кім, 
вы зной дзе це спе цы яль ныя ве ла-
да рож кі ці вы дзе ле ныя па ло сы. 
Тое ж са мае да ты чыц ца і яз ды па 
тра сах — італь ян цы ез дзяць вель-
мі аку рат на, а ўдзель ні каў ру ху на 
двух ко ла вым транс пар це аб' яз джа-
юць па су сед няй па ла се, быц цам 
бы гэ та паў на вар тас ны аў та ма біль. 
Хоць, пры зна ю ся, усё ад но ад чу ва-
еш ся бе тро хі дыс кам форт на, ка лі 
ця бе на вя лі кай хут ка сці з гру ка там 
аб га няе фу ра. У лю бым вы пад ку, 
у Тас ка не заў сё ды мож на зра біць 
вы бар на ка рысць бяз люд ных ста-
рых да рог у да ле чы ні ад асноў ных 
трас — гэ тым спо са бам мы ка рыс-
та лі ся, ка лі бы лі зня сі ле ныя яз дой. 
Але не за будзь це ся на пра гра мы 
для на ві га цыі, яны да па мо гуць вам 
не за блу каць у ла бі рын тах італь ян-
скіх да рог.

...На на шым шля ху мы не каль кі 
ра зоў аказ ва лі ся ў сі ту а цы ях, ка лі 
трэ ба бы ло ўлад ка вац ца дзе-не-
будзь на нач лег, а да кем пін га яшчэ 
бы ло да лё ка. Дык вось, мяс цо выя 
ах вот на тлу ма чы лі нам, як да ехаць 
да най блі жэй ша га га тэ ля ці аг ра-
ся дзі бы, але паставіць па лат ку на 
сва ёй тэ ры то рыі не да зва ля лі. Без-
умоў на, іх у та кім ра шэн ні мож на 
зра зу мець — пас ля пя ці дзе ся ці кі-
ла мет ро вых за ез даў за ін тэ лі ген таў 
нас пры няць бы ло цяж ка. З ін ша га 
бо ку, на браць у бу тэль ку ха лод най 
ва ды ў ка вяр ні тут ні ко лі не праб-
ле ма.

Ча го не ку піш 
за гро шы

На пры кан цы — пра агуль ныя 
ўра жан ні і мес цы, якія вар та ўба-
чыць. Тас ка на — над звы чай раз-
на стай ны рэ гі ён. Упэў не ны, што 
кож ны ту рыст, на ват са мы па тра-
ба валь ны, зной дзе тут для ся бе 
неш та ці ка вае.

Пач нём з пры ро ды. Ка лі вы не 
ба чы лі за хад сон ца над ві на град ні-
ка мі і ся дзі ба мі ві на ро баў Тас ка ны, 
зна чыць, не ба чы лі ні чо га. Ужо пас-
ля па езд кі су стрэў ся з сяб роў кай, 
якая бы ла ў Фла рэн цыі, і тая моц на 

нам зайз дрос ці ла: 250 кі ла мет-
раў праз гэ тую су цэль ную пры-
га жосць мы ў па воль ным тэм пе 
адо ле лі на ве ла сі пе дах, а для яе 
ўсё пра ля це ла за га дзі ну за ак-
ном ва го на. Тут мож на спы няц-
ца і прос та на зі раць за сон цам, 
якое хі ліц ца да зям лі, каш та ваць 
са ка ві ты ві на град, які рас це лі-
та раль на пры да ро зе, здзіў ляц-
ца ве лі чы ні гор, якія італь ян цы 
ча мусь ці на зы ва юць па гор ка-
мі... А яшчэ збі раць ней ма вер на 
буй ныя шыш кі. Да рэ чы, у апош-
нія дні па чаў тро хі су ма ваць па 
на шых сос нах — мяс цо выя на 
іх фо не па да юц ца згорб ле ны мі 
ста рэнь кі мі «ба буль ка мі». Пу-
жа юць толь кі італь ян скія рэ кі, 
а дак лад ней іх ко лер. Упер шы ню 
су тык нуў шы ся з га лоў най ар тэ-
ры яй Тас ка ны Ар но, я па ду маў, 
што ні ко лі не ба чыў та кой бруд-
най ва ды. Спа чат ку звяз ваў гэ та 
з дзей нас цю ча ла ве ка, але по-
тым зра зу меў — спра ва ў зям-
лі. Мяс цо вая гле ба прак тыч на 

цал кам скла да ец ца з су глін каў, 
і ме на ві та яны ро бяць ту тэй шыя рэ-
кі па доб ны мі да па то каў свет ла-ка-
рыч не ва га бру ду.

Лю бі це мо ра і па сіў ны ад па чы-
нак — леп шых бяс плат ных пля жаў, 
чым у Ві я рэ джа, не знай сці! Інф ра-
струк ту ра на бе ра зе, чыс цют кі пя-
сок, мяк кае сон ца — усё гэ та мож-
на атры маць аб са лют на бяс плат на. 
Толь кі вось за плас ты ка выя ле жа кі 
па про сяць гро шы, але і ад па чы ваць 
на по сціл цы ні хто не за ба ра няе. 
Ска жу толь кі, што мо ра вар та па-
ба чыць не толь кі ў ку рорт ных га рад-
ках. Ма ры на ды Пі за — не вя лі кае 
мяс тэч ка за дзя ся так кі ла мет раў 
ад са мой Пі зы — ура зіць вас цэнт-
раль най пло шчай-хва ля рэ зам і ві-
да мі на Лі гу рый скае мо ра, а ста ры 
порт Лі вор на — сот ня мі ве жа вых 
кра наў і ве лі зар ны мі тан ке ра мі на 
га ры зон це...

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zviazda.by

Поў ны тэкст ма тэ ры я лу і 
больш фо та шу кай це на сай це 
zvіazda.by

«А мо жа, у Іта лію? На ве ла сі пе дах» — чар го вая ша лё ная пра-
па но ва ад ма ёй поль скай сяб роў кі, з якой мы аб' ез дзі лі па ло ву 
Ус ход няй Еў ро пы, па ста ві ла ў ту пік. Ад на спра ва — ез дзіць у 
Поль шчу, Укра і ну ці Літ ву, дзе цэ ны ад нос на бліз кія да бе ла рус кіх, 
а ве дан не ад ной са сла вян скіх моў прак тыч на зды мае праб ле-
му ка му ні ка цыі з мяс цо вы мі жы ха ра мі. Зу сім ін шая — да лё кая і 
чу жая Іта лія... Але ме на ві та з фан тас тыч ных за дум па чы на юц ца 
най леп шыя па да рож жы, та му не ўза ба ве мы ўжо пры зям лі лі ся 
ў Пі зе, яшчэ на ват не ве да ю чы, дзе заўт ра бу дзем на ча ваць. Як 
ні дзіў на, праз адзі нац цаць дзён вяр ну лі ся да до му — жы выя і 
зда ро выя і з ба га жом ней ма вер ных ура жан няў, якія не ку піш ні 
за якія гро шы. Чым не на го да па дзя ліц ца до све дам з чы та ча мі 
«Чыр вон кі. Чыр во най зме ны»?

Ве ла сі пед, ві на град і... 
ім пра ві за цыя,
або Як зла дзіць па да рож жа па Тас ка не за 400 еў ра

З П'я ца ле Мі ке лан джа ла на Фла рэн цыю ад кры ва ец ца шы коў ны від.

За ня ве дан не гра фі ка пра цы аэ ра пор та ча сам пры хо дзіц ца пла ціць.

 «Пад тры маць» пі зан скую ве жу — 
ста рая як свет тра ды цыя.


